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În primul an de facultate la I .A.T.C.  (oho! .  . . 1 953) l-am avut profesor la " Istoria 
l iteraturi i un iversale" pe Tudor Vianu.  Nu erau volumele şi studi i le de istorie l i terară 
care au început să apară cam pe când terminam noi studenţia, la sfârşitul ani lor 
cincizeci şi rriai ales după şaizeci . Ca şi în şcoală, luam notiţe la multe materii , dar 
la istoria l iteraturi i pfedată de Tudor Vianu,  nu. Nu era nevoie. El nu preda lecţ i i ,  
ne spunea poveşti . l nsufleţea autori ş i  opere cu un har care ni-i făceau vi i ,  apropi
aţi, îi distingeam printr-o particu laritate şi ne atrăgeau prin scânteia i nspiraţiei şi 
farmecul operei .  Sesizam fără efort măiestria scriitori lor, dar asta era în primul  rând 
măiestria dascălului nostru. Cu diferenţele de rigoare, un har asemănător cred că îl 
are şi profesorul universitar de la laşi, Florin Faifer, care predă o istorie a teatrului la 
Universitatea de Arte "George Enescu" de acolo. Din ale cărui "fi le de curs" a redac
tat şi publicat la începutul acestui an un volum intitulat Incursiuni În istoria teatru
lui universal - de la origini până În Renaştere (Editura Timpul ,  laşi ,  201 0) .  

Deşi sexagenar, domnul  Faifer pare tânăr şi surâde amuzat, într-o fotografie, 
de prezenţa lu i  în pagin i le Dictionarului general a/ literaturii române (Editura Univers 
enciclopedic, 2005, voi .  E-K) , unde e prezentat prin :  erudiţie, însuşiri de sti l ist şi 
vocaţie portretistică, iar în · stud i i le sale prin "caracterizări sintetice slujite de harul 
metaforei critice". De altfe l ,  însuşi prefaţatorul volumulu i ,  Marian Popescu , î l  con
sideră "un sti l ist, un om care scrie cu plăcere şi pentru plăcerea celu i  care citeşte", 
iar comentari i le lu i  de istoric "devin ,  adesea, ale unui  povestaş" . Ceea ce e perfect 
adevărat. Intr-o cronologie de autori şi opere,  period izată pe etape în timp, dacă 
sclipeşte la un moment dat o expresie hazlie ("vie şi păcătoşică", de pi ldă, despre 
o consoartă socotită moartă şi  apărută ca din senin după o escapadă extraconju
gală) sau o evaluare metaforică ("Primele comedi i  ale lu i  Shakespeare sunt pia
notări pe o elegantă , cu acorduri poetice, claviatură"), citeşti mai cu satisfacţie şi 
te stârneşte, parcă , să te convingi singur de echivalenţă. Domnul Faifer period i
zează incursiunea sa în trei etape aici ,  Antich itatea, Evul Mediu şi Renaşterea, 
lăsându-ne să intu im,  după cortina ce o lasă peste efervescenţa ult imei, un alt 
volum,  cu "deceni i  de reflux", unde "scrieri le ,  luxoase în metafore care le dau un 
aer de preţiozitate, îşi subţiază treptat vigoarea, frenezia lăsând locul rafinamen
tu lu i" . Parcă evocă un spectacol aievea, nu un trecut de arhivă. 

Episodu l  Antichităţii e conturat în trei părţi , privind teatrul grec, teatrul /atin şi alte 
aşa-zise orizonturi. Aminteşte origini le străvechi ale artei teatrale, cu ritualuri le la 
primitivi , după înfiripa rea tragediei greceşti îl citează pe Aristotel - "Tragedia îşi trage 
originea de la autorii de d itirambi, comedia de la autorii cântecelor fal ice" - şi ne dă 
un amănunt amuzant privind originea termenului tragedie, care ar veni din "tragos", 
ceea ce înseamnă în greceşte "ţap". La sfârşitul unei zile de concurs dramatic, din 
cele trei obişnuite, se acordau premii le: un  ţap pentru autorii de tragedi i ,  un burduf 
de vin pentru autorii de comedii (bucurie, Aristofan!) .  Prezintă apoi Corifeii genulu i ,  
Eschi l (părintele tragediei), Sofocle (între prejudecată zeiască ş i  perspectivă morală), 
Euripide (reformator). " Iar când tragedia a obosit - zice dânsul -, vine rândul come
diei", cu un Aristofan "incomod" (care, printre altele, imaginează o năstruşnică "adu
nare a femeilor", unde purtătoarele de fustă iau frâiele cetăţi i şi decretează egalitate 
între semeni ,  dispariţia proprietăţi i şi a famil iei, belşug şi raiul pe pământ, precursoare 
parcă ale unei cunoscute ideologi i  comuniste. Cei ce i-au simţit "binefaceri le", spune 
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autorul ,  "au şansa să vadă în Aristof�n un profet". Urmează teatrul latin, Plaut, Terenţiu 
şi Seneca, "autor pentru lectură". In "Alte orizonturi", se referă pe scurt la teatrul 
oriental - hindus, chinez, japonez, cele d in Sumer, Babi lon, Egipt şi teatrul persan .  

Evul Mediu e privit cu "lumini ş i  umbre", perioadă de întuneric ş i  totodată elanuri 
idealiste, care poate primi (ştim noi. .. ) bile negre (războaie, lnchiziţie, vânătoare de 
vrăjitoare, arderi bestiale pe rug) şi deopotrivă bile albe (apariţia oraşelor, state naţio
nale, universităţi , catedrale gotice, cruciade, descoperiri geografice). Sunt pomeniţi 
histrioni i ,  artiştii ambulanţi care forfoteau prin bâlciuri ,  prigoana ecleziaştilor împotriva 
lor ca aducători de duhuri rele, teatrele fiind socotite apoi "lăcaşurile d iavolului". Perioadă 
ce depăşeşte în Europa o mie de ani şi cunoaşte o diversificare de forme teatrale: 
religios, profan (moral ităţile), popular (farse, păpuşi). 

Sigur că Renaşterea, "eră de efervescenţă", cuprinde cele mai multe pagini din 
volum, peste două sute. Ev de "strălucire a individualităţii", cu "explozie de înzestrări", 

. titani. Parcurs pe naţiuni, cu Italia începând, unde pe la mijlocul secolului al XVI-lea 
apar primele construcţii teatrale, cu scena-cutie, iar un autor de d ialoguri scrise, dar 
nepublicate, făcea nişte recomandări care ar uimi artiştii de azi, susţinând - auziţi - "o 
dicţie bună", rotunjirea cuvintelor "până la u ltima silabă" (la noi nici nu se mai aude), 
"înfăţişare potrivită cu situaţia" şi "să ţină tot timpul auditoriu! treaz" .. Franţa e socotită 
"Un panaş aristocratic", fi indcă regalitatea încurajează o înnoire spirituală, în Germania 
"nu e duium de capodopere", un călugăr din Ţările de Jos compune "comedii vioaie, 
cu înghimpări satirice", Secolul de Aur d in Spania îi are pe Cervantes şi pe fecundul 
Lope de Vega ( 1 .800 de comedii şi drame în versuri ! ) ,  Tirso de Molina, Calder6n de 
la Barca, întâmplări le artistice fiind anunţate publicului printr-un afiş, invenţie spaniolă. 
"Marea descătuşare" e proprie Angliei, cu epoca ei el isabetană de maximă înflorire (45 
de ani) şi dezvoltarea impetuoasă mai ales a teatrului - "Un tumult", Christopher 
Marlowe, "Un cerebral", Ben Jonson, "Un univers" (ei, da!), Shakespeare. lnegalatul 
dramaturg a folosit, se spune, peste 1 5.000 de cuvinte în piesele sale, mai mult decât 
Biblia, cu 800 de personaje. "E o lume şi reală şi neverosimilă, balansând între întru
chipări cotidiene şi fantasmele visului", cu contrarii între violenţă şi graţie, sublim şi 
monstruos, "ce se conjugă în această dramaturgie în care cuvântul cu radiaţia suges
tivităţii lu i ,  e suveran". Nu enumăr titlurile, ci punctez doar unele ingenioase caracteri
zări .. ln Zadarnicele chinuri ale dragostei, de pildă, până la urmă "dragostea se arcuieşte, 
ca un curcubeu, mai presus de toate"; Comedia erorilor începe "cu o sarabandă zăpă
citoare de incredibile păţăranii"; Bianca din lmblânzirea scorpiei "îşi are, când e la o 
adică, nacafalele ei"; Malvolio din A douăsprezecea noapte se conformează falselor 
recomandări dintr-o scrisoare ticluită, "spre desfătăciunea tuturor"; Ducele surghiunit 
din Cum vă place se poate întoarce pe tron, "după zilele şi săptămânile în care, printre 
arbori şi flori , şi-a pieptănat gânduri le şi s-a împrospătat sufleteşte". Romeo şi Julieta 
e o poveste de iubire ardentă şi plină de graţie, "iubire proiectată într-un absolut cu 
irizări de legendă", "prepuielnicul" Othello "crede a se convinge de infidelitatea celei 
pe car� o socotea o sfântă", "Năluca lui Oedip se răsfrânge peste tragedia regelui 
Lear". In sfârşit, Hamlet, tragedie răscolitoare, "de un semantism care îşi unduieşte 
misterul ca un cordon de argint", cu eroul al cărui cuget "pare că se deşiră" după întâl
nirea nocturnă cu fantoma tatălui său, care-i cere răzbunare pentru crima mişelească 
ce a suferit-o. Pentru asta îşi pune o mască de nebun şi cată să se convingă de ade
vărul insinuat, dedublându-se, torturat de grave semne de întrebare (printre care şi 
"cea mai profundă meditaţie filosofică a dramaturgiei universale - celebrul monolog: 
A fi sau a nu fi: iată-ntrebarea"). Prinţul însuşi "îşi reproşează că-i zăbavnic", cumpănind 
prea mult "asupra faptei". Preluându-i termenul dintr-o relatare, zic şi eu că incursiunile 
domnului Florin Faifer prin istoria teatrului universal (prima parte, desigur) sunt "piano
tări pe o elegantă claviatură", pe care le-aş tot asculta cu reală plăcere de student. 


